

2013年12月17日 星期二
责任编辑:黑寅升 姚琬琇 电话:6207156
版面设计:李珊玲 校对:张 晗
E-mail:xywbzkk@126.com

重调解 重救助 重执行 重回访

2007年至今,全市法院共审结涉农民工案件1175件,涉案金额7188.067万元

信阳消息(彭晨)保护农民工的合法权益,事关社会稳定、经济发展。信阳市中级人民法院高度重视农民工权益保护,早在2007年就制订了“天平计划”,采取多种措施保护农民工合法权益,同时结合省高院连续开展的五次“拖欠农民工工资案件集中办理”活动,我市在农民工权益保护方面取得了阶段性成绩。从2007年至今,全市法院共审结涉农民工案件1175件,涉案人数3734人,涉案金额7188.067万元。

领导重视,严格考评。为将拖欠农民工工资案件办理工作常态化、制度化,市中级人民法院成立了由院长任组长,各党组成员任副组长,各相关庭室负责人为成员的“拖欠农民工工资案件办理”工作领导小组,下设办公室开展督导协调、信息

宣传等日常工作,形成了一把手负总责、亲自抓、分管领导集体抓,相关职能部门齐抓共管的工作机制,并将该项工作纳入两级法院年终绩效考评。

开辟绿色通道,快立、快审、快执。凡涉及农民工追讨工资案件,在确保公正的前提下,坚持“快立、快审、快执”工作机制,即:当日立案,当日移送农民工维权合议庭。对申请执行的案件限期执结,降低进城务工人员的维权成本,减轻农民工诉累。

推广“四重”办案原则。在全市范围推广涉农案件“四重”办案原则,即“重调解”“重救助”“重执行”“重回访”。要求全市法院在办理拖欠进城务工人员工资案件,全程组织调解,尤其对涉及人数众多和重大信访案件,调动一切化解矛盾的有利因素,尽量以调解结案。对于经济确有困难的当

事人依法缓免诉讼费;对事实清楚、法律关系明确、进城务工人员申请财产保全或先予执行的,可免除申请人担保义务,直接裁定;对因发包人和承包人结算争议拖欠进城务工人员工资的,经进城务工人员或承包人申请,可就工程款中涉及进城务工人员工资部分先予执行。涉及拖欠进城务工人员工资案件审理后,及时对拖欠进城务工人员工资案件进行跟踪回访,听取农民工对案件审理的意见和建议,切实提高了进城务工人员对案件审理的满意度。

延伸司法服务职能。要求全市法院开通农民工维权热线,在立案庭公布热线电话,接受法律咨询,免费进行维权指导。经常深入建筑工地、厂矿、农村巡回开庭、调研走访、普法宣传,听取农民工意见,及时为农民工排忧解难。



日前,固始县人民法院组织法官来到县城陈元光广场,开展法制宣传日活动。该院为此还制作了宣传展板,印制了有关依法诉讼、诉讼风险告知、人民法院诉讼费用交纳办法、司法救助等方面的小册子向过往群众免费发放,并解答法律咨询。图为该院法官正在给群众发放法制宣传册。

王俊仁 吕志豪 摄



近日,浙河区人民法院组织该院法官来到中心城区繁华地带,开展以“大力弘扬法治精神,共筑伟大中国梦”为主题的集中法制宣传活动。该院法官通过送法宣传资料,耐心解答群众咨询,引导群众正确使用法律武器维护自身合法权益,切实增强了法制宣传教育在广大群众中的感染力和吸引力。图为法制宣传活动现场。余童 摄

淮滨县法院

严格公务接待管理

信阳消息(沈小平 陈杨)淮滨县人民法院利用周一例会时间专门学习了中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《党政机关国内公务接待管理规定》,同时要求结合实际在三个方面加以落实。

结合院内接待工作实际,该院制订《淮滨法院公务接待办法》,明确办公室为公务接待的具体部门,实行公务“派餐单”制度,在定点饭店从简安排工作餐,同时,对就餐标准、住宿标准、陪客人数等进行了严格限定。该院规定:严禁工作日中午饮酒;严禁同城接待。要求在本县范围内与各单位之间,一律不得以任何名义用公款相互宴请;严禁超标接待。公务接待严格按照接待标准执行,严禁提高用餐标准和规格,一律不上高档菜肴和烟酒;严禁经费超支。公务接待实行总额控制,在财务上单列支出,不得另立名目在会议费或其他经费中支出。

同时,认真抓好公务接待监督工作。该院要求全体工作人员严格遵守公务接待管理相关规定,由院纪检监察部门对办公室公务接待经费使用情况,进行监督,一季度一检查,每半年进行汇总并公示。

商城县法院

打好年底审判管理工作“攻坚战”

信阳消息(周丽 赵曾行)为全面提高审判质量和效率,确保案件质量在省、市两级法院年度绩效考核中取得较好成绩,商城县人民法院近日召开第四次审判管理工作推进会,该院党组成员和各庭室负责人参加了会议。

会上,该院审管办负责人首先传达了市中级人民法院审判管理会议精神,并指出审判管理工作中存在的问题。商城县人民法院副院长何学东强调,审判管理工作时刻不能放松,最后一个月尤为重要,各业务庭要找准自己的短板,力争在年底进一步转化劣势,提高审判质效。何学东对审判管理工作提出三点要求。一要坚持回头看。各业务庭要对照考核要求,查漏补缺,补短板,总结经验教训,为下一年审判工作做好准备。二要强化责任。要落实各部门负责人为第一负责人,承办人为具体负责人,并加强主管领导的督导责任,做到“事由人做,责由人担”。三要加大督导。审管办要加强监督,对各业务庭存在的问题做到每天监控,随时通报,要预防年底突击结案,督促业务庭整改存在的问题。



近日,罗山县人民法院灵山人民法庭法官来到案发地米堂乡米堂村,就近公开巡回审理一起买卖稻谷合同欠款纠纷案,20余名附近村民旁听了庭审,既解决了邻里纠纷,又达到了法制宣传的效果。图为庭审现场。董王超 刘俊 摄

化解执行难题

息县法院采取“四用”工作法效果好

信阳消息(席法)为了让胜诉方权益得到保障,更好地维护法律权威,提高司法公信力,息县人民法院不断创新执行举措,利用“四用”工作法,取得了良好的法律效果和社会效果。

用廉洁塑造形象。该院要求执行人员外出办案严格按照最高院“五个严禁”的要求,廉洁自律,不吃当事人一顿饭,不收当事人一分钱,以树立法院的良好形象,

更好地开展执行工作。

用节俭赢取信任。该院要求执行人员在出差办案中发扬艰苦奋斗的优良传统,省吃俭用,切实改变作风,让当事人感到法院的法官是在真正为他们办实事,办好事,用行动感动当事人,并赢得他们的信任,从而为执行工作的顺利开展扫清思想障碍。

用真情缓和矛盾。好多执行案件得不

到执行,就是因为双方当事人矛盾大。该院执行人员因案施策、对症下药,动之以情,晓之以理,用真情感化当事人,打开他们的心结,从而缓和矛盾,获得理解,为案件执行创造有利条件。

用行动彰显执行威慑。知己知彼,百战不殆。该院执行人员每当到一处被执行人住所地后,都积极迅速查清被执行人的存款和房产情况,获得执行的主动权,一旦被被执行人拒不履行,就果断地依法采取措施,彰显执行威慑力。

截至目前,息县人民法院践行“四用”工作法,已执行终结案件363起,兑现执行款5000万余元,与去年同期相比节省办案开支4万余元,受到当事人的高度赞誉。

导、定人员、定责任、包处理,将案件化解落到实处。

多元化解,突出“活”。运用多种可行手段,聚合多方可用力量。一方面,积极争取党委政府支持,加强与人大政协的沟通联系,加大司法救助力度,确保困难群众生活有着落。另一方面,加大信访案件联动协调解决机制,与当地基层组织、仲裁机构、行政部门沟通协调,形成处访合力,多元化解矛盾纠纷。

通过积极有力推行落实“早、真、实、活”四字措施,近3年来,潢川县人民法院涉诉信访总量逐年递减,信访案件已基本全部办结,彻底清除解决了信访积案,同时,无集体上访和进京赴省非正常上访事件发生,该院信访整体工作稳步推进,扎实有效,形成了良好的发展局面。

突出“四字”

潢川县法院努力抓好涉诉信访工作

信阳消息(陈国霞)面对当前涉法涉诉的新形势、新任务,潢川县人民法院积极探索化解社会矛盾纠纷新方法、新举措,突出“四字”抓好信访稳定工作。

风险评估,突出“早”。该院切实提高全局意识,在立案、审判、执行各个环节,实行信访风险评估。坚持日常排查与集中排查,全面排查与重点排查相结合,做到早发现、早着手、早化解,将信访问题消灭在萌芽状态,从源头上进行预防和治理。

信访接待,突出“真”。坚持领导班子轮流值班,约期接谈,妥善处理群众来信来访。注重来访接待,不用冷脸对群众,真心真意办实事,做到接待热心、回答诚心、解释耐心、服务细心。及时疏导当事人的情绪,解其惑、答其疑、化其怨,多做思想工作,多释法明理,多站在当事人角度考虑问题,力求疏导有效,化解有力。

领导包案,突出“实”。建立领导包案,案件终结制度,明确稳控责任,实行定领